Epwrnon 1

HTI [1pov.]

.H,50,/0 .
CHyCOOH + CeHsCH,OH 2202 CH.COOCH;CeHs + H,0  [2 pov.]

]

Epwtnon 2
AT B [1pov]

Ta onpeia féoewg (0.0) efapTivral euBéwg amd Ti Siauopiakéc duvdpelc éAewe. ETa,
600 IoXUpOTEPES eivan of BlapopIakEg SUVANEIC EAEewe TOOO ynAdtepa eival Ta 0., 1" qutd
n oeipd algnong Twv o.d. eival R o Tavw, eTmeldr] peTagl Twy popiwy Tng B umdpyouv
Beopoi udpoydvou TTou Elval IOXUPOTEPES SIQLOPIOKEC BUVANEIC EAGEWS aTTO AUTEG TTOU
UTTapXouV HeTagy Twy AlyoTepo Trohwpéviay popiwy tng I, ol ofroieg ue T oeipd Toug eiva
IoXupOTEPES ATTO Tig aoBeveic Suvapelg EAZEWS PETAEU TwV PN TToAwRéVWY: popiwy NG B.

[2 pov.]

Epwrnon 3
ToB [1 'pov.]

Emaidn yia Tn yovovitpwaon Tou Tohouohiou n Bepuokpacia TTpETel va digTnpeital KETW améd
60°C. AuTé emmTuyXdveTal pe WOEn Tou SoKIUAOTIKOU GWARVA Kar Oxi e TOTIOBETNOY| TOU OF
udpoAoutpo, étTou n Bepuokpaadia eivai YnAdtepn, omdTe Ba TrapayBei 8- ffka TRIVITPO-
toAoudhio. {2 pov.] _

EpwTtnon 4
_CH3 (]:H3
o . l
NH,CH,CONHCCOOH ka1 NH;CCONHCH,COOH [2x 1,5=3 pov.]
CH3 CH3
Epwrnon 5

5CH;CH,CH,0H + 4MnO, + 12H" ——— S5CH3CH,COOH + AMR® + 11H,0 11,5 pov.]

5 mol ' 4 mbl
0,005 mot! x = 0,004 mol

= 40 mi mepigxouv 0,004 mof KMnO,4
1000 mL  x=01mol = C=01M [1,5pov]




Epwinon 6

HT [1pov.]
COOH , COONa
OCOCH; OCOCH;
2 + Na,CO; — 2 + CO; + H,O [2pov.]
Epwrtnon 7

H mpéTaon eivai opbi.  [1 pov.]

To TrpoTTaviké ofU eival aaBevEoTEpo amd To 2-uBpofutTpoTtavikd ofU, eTTEdr oo SelTepO
UTTApYE! To USPOEUAIO, TO oTToio AGyw Tou apPVNTIKOU ETTAYWYIKOU QAIVOUEVOU TTOU TTOPOUCI-
GZel (3¢KTNG BnAadh nAekTpoviwy), TTOAWVE! Kal e§acBevilel TTEpIoodTEPO TO deapo O-H Tou

COOH, pe artoTéheoua 1o o0 autd va eivar IoXupoTEPO Kal va eAEUBEPLIVEI EUKOAOTEPO
1ovra H* ota udarikd Tou SigAuara. [2 pov.)

EpwTtnon 8
HWeivainB. [1pov.]

H X givar n (CH3),CHCHO [1,5 pov.] 2-pebudorrportavain  [0,5 pov.]

Epwtnon 9
To KpuoTaAMKS clpa X eivai n évwon E. 1 pov ]

H E eival 1ovTIKr évwon.(yl'auTd Kal KpUSTOAAIKA) Ko KaBwg gival 10YUpo¢ NAEKTPOAUTAC,
apol eival dhdg, eAeuBepuivel 1OvTa BrY ge udariko SiGAupa, T oTToid e TA KATIOVTA Ag’

oxnuartifouv o AgBr, Trou SighleTal ovo g TTUKVA dppwvia.
{2 pov.]

Epwnon 10
HB. [1pov]
' - O4H,0/Z
CHiCHBICH(CHa)CHCH:BY g CHICH=C(CHIICH=CHa i
(A) ()

—» HCHO + CH;CHO + CH;COCHO [2pov.]

(Hpemn )



Epwrnon 11 (Movdadec 10)

a  [5pov.]
(n A: CH3CH,CH,OH (i 1: KMnO4/HZSO4/Géppavon
B: CH;CHCICOOH 2: Cla/epuBpoc P/8épuaveon
[: CH3CHOHCOONa 3 NaOH/Hgoleépuuvcn
A CH3CH,OH 4: HCl | H,80,
E: CH;CHO 5: K20r207/HZSO4/aTTéCTd§n i Cu/350°C
Z:  CH;CHOHCN 6. HCN/10-20°C
7: HCI/H,0/8¢puavan

6 x0,5=3pov.
{6 x Hov.] [7 0,25 = 1,75 pov.]

() 2-Ydpofumporraviks o§0 ) yoAaxTikd 08U  [0,25 pov.)

B. [3pov)

() To CH3CH,NH;CI eivay aAag aoBevouc Paaric kar ioxupou 0&EOG Karyi'autd TO didAupa
TOU gival udpoAuTiKd Ofvo pe pH<7, v didAupa e CH3CHaNH» |, TTou eivan Baon,
eivai ahrahikd kay éxet PH>7. [1,5 pov.]

() To Guuho dev EXEI avaywyIkég WoTNTEG. OTav OpwWg BeppavOei pe didAupa o&éoc udpo-
AVeTal kar axnuarilel YAukdZn, Tou eivai avayov odkxapo. [1,5 pov.]

Y. [2pov.]

Mévo n TpoTTavaAn aviidpd e Kopeopévo Sidhupa NaHSQ; kar Sivel BucdidAuto TTpoidY.
To piypa SiaywpiZerar He 8inBnon, omére n aiBavéAn cuMéyeTal amo To onénua. I OUVE-
Xeta 1o ifnpa Bepuaiverar pe SiaAupa ogéog () faong), omréte avakTarar kai N POTTavAAn.

[1pov.]
CH3CH,CHO + NaHSO; —» CH3;CH,CH(OH)SO3Na- {0,5 pov.]

:CH2CH(OH)SOsNa + HCI —5 GHyCH,CHO + NaCl + S0, + H,0 [0,5 pov]
(i CHyCH,CH(OH)SOsNa + NaoH _°.s CH;CHZCHO + Na,30; + H,0)

Epdtnon 12 (Movadec 8)
A. [4uov]

a.. () Napatnpoluc ATTOXPWHATIONO Tou TTopToKaAlol (N xiTprvou) SIaAlpATOG Ka oXnMa-
TIOUG AEUKOU |Cr‘1qug. [0,5 pov.] '

OH OH
: - WO Br Br
() + 3B, —— + 3HBr  [0,75 pov.]

Br

() Ermerdn o TupAvac eivar roAd EVEpYoTIOINpévog, Adyw arnAeridpaonc Twy aou-
CEUKTWY NAEKTPOViWY Tou oguybdvou Tou OH e To T-NAEKTPOVIG TOU TTUpriva, Trou
EXEl W QTTOTEAEOUT MEYAAN auénon Tne TTUKVOTNTAC TOU RAEKTPOVIKOU VEQOUG TOU
TTUpAva.  [0,75 pov.]



()

.

B.

(1 O1kploTaihol diahvovTai He THY TrpocBikn Tou diaAGuarog rou NaOH kat emava-
karaRulifovral pe TNy TpooBnkn SiaAbuarog HCIL.  [0,5 pov.]

(n) CgHsOH + NaOH — CgHsONa + H,O  [0,5 pov.]
CsHsONa + HCl — CgHsOH + NaCl 10,5 pov.}

() Agv Trapatnpeital eppavég amoréheopa, eTTeidr e yiveral Kapud avridpaon. H
paivohn eivar aoBevéoTepo ofU amd To avBpakiKd Kai Sev TO EKTOTTICEI aTTd Tdt
dhata tou.  [0,5 pov.]

[1.5 pov.]

Ixnuaridetai kitpivo ignua.  [0,5 pov.]

HCOOCH,CH; + NaOH — 2% , HCOONa + CH:CH,0H  [0,5 pov.]

CH3CH,OH + 1, + NaOH — CHI; + HCOONa + Nal + H,0  [0,5 pov.]

[2,5 pov.]
Z1o meipapa (a) TTapayeTal axppo aépio, Trou kaietal Pe yahafia ehdya. {0,5 pov.]
I1o Treipaua {B) TTapatnpeiTal amoXpwiaTIoNos Tou ddoug dahduarog. 0,25 pov.]

HCOOH —™M3%% - co+H,0  [0,5pov]

HCOOH + KMnO, + H,S0s ——s CO,+ MnSOs + K,80, + H,O  [0,5 pov.]

To TTukvd H.S0, Mévo 10 ofahikd ofG divel Blogeidio Tou avBpaka TTou BoAwVEl TO
Siauyéc aoPeoTovepo. To KMnOL/H.SO,4 8¢ uropel va ypnoipotroindei, yiari Kol Ta
SUo offa Sivouv To idIo eppaveg atoTéheoua (armoxpwuaricouy To KM NQy).

[0.75 pov.]
Epwton 13  (Movdadeg 8)
A: C%CHQ' B: CH,0 I COCH;
A CH;CH=CH:; E: CH.CH(OH)CH.OH
Z: CHGCHZCN ©: CHECCHzNHz N CHaCHzCHzNHg

Y.

[8 x 1=8 pov.]



Epwrnon 14 (Movaseg 10)

a)
(1)

(17}
()

CH;CH,COCH.CH, CH;COCH,  CH,CH,CH,CHO

AvTiBpaoTripio: Kopeaypiévo IRV NaHSQ;.
Epgavég aroTéAeoua; LXNHATIOUOC AguKoy ICApaToc.

Me I.,/NaOH: Movo n CH;COCH, aviidpd Kai Bive KiTpivo iZnua.

CH3CH,CHO + NaHSO, CH;;CHZCH(OH)SosNa
(A pe My TTpoTravévn)

CHsCOCH; +1, + NaOH - CH,COONZ + CHI; + Nal + H,0

CH,CO0H _ CHyCH,CH NH, CH3CH(NH,)COOH

e e —

AvTidpaoTipio: NaNO,/HC).
Engavéc amrotéAsopa:  ExkAvovra PUOaAAISES dxpwpiou aEpioy.

Me Sidhupa Na;CQOs;: Mébvo 1o CH;CH(NH,)COOH avTIdpa Ue ékhuan QUOaAAIBWY
Axpwuou aspiou.

CHaCHzCHzNHg + HNOz — CH3CH20H20H + N; + H,O
{ ye o CchH(NHg)COOH)

CH3CH(NH,)COOH + Na,Co; - CchH(NHg)COON_a +CO; + Hy,0

(CH3):COH  CH,{CH.):0

2L sl

AvndpaoTipio: KMnO,/H,80;,
Eupavic amoréAeoua: ATToxpuwpiatiZerar to Wwdeg KMnO,.

CH;CH=CHCH,

_——

Me SOCl,: Mévo N CHa(CH,);0H avTidpd e ékAuon QEPIWY (QUOaAAISEC).

CH3(CH,),OH + KMnQ, + H.S0, — CH3(CH,)L,CO0H + MnsSQ, + K2S04 + H,0O
{n ue 70 BouTévio-2)

CH3(CH2)3OH + SOClz —> CHs(CH2)3CI + 802 + HC|

CeHsOH YAUKGIN _ ppoukrdin

AvTiSpaoTripio: derivyeio uypo. _
Eugavéc QTTOTEAEOA: Ixnuarilerar KEPauEPUBPO ifnua.

Me Bpwpiouyo vepd: Mévo yAuKkén o QTTOXPLILATICE!.
CHOH(CHOH),CHO + Cu? + O™ _TPUYKé Ketals CH2OH(CHOH),COOH + Cuy0 + H,0

CH,OH(CHOH),CHO + Bro+H,0 — CH,OH{CHOH),COOH + 2HBr

[4 x (0,5+1+1) = 10 pov.]

Inuelwon: Aektd kai GAAa kar@AAnAa avTidpacTripia.



Epwtnon 15 (Movadeg 13)
a.  [6pov.]

()  Tamole Tou HCI kai Tng auivng A; 1000 mL — 1 mol HCI
100 mL x=0,1 mol

RNH, (A) + HCl — RNH:Ci

1 mol 1 mol
x=0,1 mol 0,1 mol

H ‘IJODICIKI"] uafa Kol o poplakde TUTTeg e apivag: 0,1 mol — 7,39
1 mol x=73g = MJfA)=73

= CHousN=73 = 14v+3+14=73 = v=4 = MT(A)=CHuN 1 pov.]

ATTS TIC TTANPOQOPIEg TToU SivovTal SUMITEPQIVOUNE oT:

e H A sival TpwroTaync apivn, apol eAeUBepivEl agpio GTav avTidpd He To HNGO,.
CsHgNH; + HNO; -» C4HgOH + Na + Hz0

o H évwon B eival aABeG8n, apol avdyel To geAiyyeto uyps Kal CUVETTLIC 1 GAKOOAN

gival TrpwtoTayng.  [1,25 pov.]

O: miBavof suvTakTikel TUTTol TS A Kai Tng B:

(A) CHsCH2CH,CH NH: kai CH:CHCH:NH;
|
CHs

(B) CH;CH.CH,CHO ke CH,CHCHO
I
CH; [2 pov.]

() RCHOH —L%T, RCHO +H;

0,1 mol x=0.1 mol

303H7CHO + KzCTzO7 + 4H,80, — 3C3H'(COOH + CT2(804)3 + KzSO4 + 4Hzo

3 motl 1 mol
0.1 mol x = 0.0333 mal

O éykoc Tou Siahgparog Tou KoCr07:
0,1 mol K,Cr,O7 og 1000 mL
0,0333 mol x=333mL  [1,75 pov.]

B. [2upov]

(X) nsm@}cmcormz (W) NHf@‘CHgNHg [2x 1= 2 pov.]

—



¥. [5pov.]
Oepuaivoupe deiyuata Twy 500 EVWCEWY e uSaTIKG didAupa ogéog Ken 0T CuvEXEId TTpoO-
BéToupe BpwpioUxo vepd. Ekei Trou Ba OXNMaTIOTEl AEUKS ignua Atav n TIpwT évwon, yiari

Hévo auTh Kkatd Thv udpdiuon HE TO 080 £8wat TN PaIvVOAn, TTou He To Bpwuiolxo vepd Bivet
Aguk6 idnua.

H'16
@OCOCHZCHzCOO —~© + H,0 —» ©—OH + HOOCCH,CH,COOH

OH

OH '
+,0 Br Br
© + Bry, ——— + HBr
* . Br

H'i9
©—COOCHZCHZOOC—© + H,O =— @—COOH + HOCH,CH,OH

(To-Bpwploﬂ'xo vepd Be Biver AeUKo iZnpa e 1o BevZoikd o&U)

Epwtnon 16 ~ (Movéadec 8)

H; 010

() CeHsCOOCH,CH; + NaOH CsHsCOONa + CH;CH,OH  [1 pov.]

() CsHsCOONa + HCI —» C4HsCOOH + NaCl [0,5 pov.}

() Ta mole Tou NaQH ota 50 mL SigAvuaroc: 1000 mL — 0,1 mol
50 mL x =5,10° mol

Ta mole Tou HCI Trou efoudeTépwoay Ty Tepigoeia Tou NaGH;

1000 ml. — 0,1 mol
305mL  x=3.05.10" mol

\

ZUVETTWE 60N ATaV KAl 1 Trepicosia Tou NaOH, agou pe To HC avnidpé oe avcu\oyid
mole 1:1. 2 '

Ta mole Tou NaOH mou avrédpagav ye 1o Bevioiks ofi:

510%-3,05.10%=1,95.10" mol
Ouwg tooa eivar ko Ta mole %ou Bevoikou offog:
CsHsCOOH + NaOH — CgHsCOONa + H,0

1 mol 1 mol
x=195.10° 1,95.10"




H pala Tou Bevioikol oféac ora 0.3g kai n 11l Toic % kaBapornra:

1 mol Bevloikol oféoc — 1 229

1,95.10" mol x =0.2379g
03g — 0,23799 :
100g X=79.39 = kabapdmia =79,3%

[3,5 pov.]

(v} H ouykévipwaon tou dlaAluarog Tou Bevioikol oféoc:

100g kpuoTdAAwv Trepiéxouy 79,3g Bevdoikou ogéoc
1,538¢g x = 1,229 (0,01 moi)

100mL — 0,01 mol
1000 milL x=01mol = C=01M

H [H] Tou SiaAtparoc Tou Bevioikol ofécc:

pH=2,6 = [HT=10" = [H7=251.10" moiL

Yrohoyiouog Tng oraBepdc nAekrpolutikric SiaoTaone Tou Bevioikol oféoc:

CsHsCOOH == CH;COO + H*

C-x X X
2 2 =32
X X _ (2,51.107%) _ e
K-WME = K———m— = K=6.3.10 [3 pov.]

Epwtnon 17  (Movadeg 13)
o {7,5 pov.]

ATTO TIg TTANPOPOPIEC TToU BivovTal CUMTIEPTIVOUME OTI: )

s H évwon X mepiéye KupBoﬁuz\opdéa, agpou avmidpa pe Na;CO; kal el GOUPMETPO GTopo
avBpaka, agou elvar oTITikg evepydc, _ "

* H A mepiéyer oto pépid Tng pévo xapBoviiio, aQou eival ipoidy ofovoAucng kai dgv
avTidpd ye to SOCI; .

e H B mepigxer kapBovihio kat COOH.  [0,5 pov.]

EUpeon Tou apiBLiol Twy KapBoEu)\o.udESwv e X:

0,25 mol g X Sivouv 2,8 L CO,
1 mol x=11.2L

Nooupévou 611 yia Tnv eheuBépon 22,4 L CO, aﬁcxnoowai 2 mol COOH ouverrdyerai 67 n

X TIEPIEXEI T POPIG TNG L KapRofuhoudda. [1,5 pov.]



Ebpeon 1n¢ A:

CHxO — 16g ofuyévou 14y+16 — 16
100g 53,33g = 100 53,33 = v=1 = (A} CH,O [1uov.]
Evpeon 1ng B:

264gmcB - 1,6g NaOH _
132g (1 mol}) x=80g (2mol) = ToB eival AKUKAO KOPETUEVD BIKAPBOEUAIKG OFL.
[1pov.]

Twpa purropolue va BpoUue To poplaké TUTTo Tou B.
CH2204=132 = 14v-2+64=132 = v=5 = (B CsHg(COOH), [1,5 pov.]

Elpean Tou guvrakTikod TiTT0U THE X:

H X:

* TTEPIEXEI ia KapPofuhouada

* EXEl QOUPPETPO dTOHO dvBpaka

* £Xe1 SITTAG.Beapd g AKPO TOU popiou agoy Je ofovéAuon £édwoe Tr) MeBavaAn kai ye
o&eidwon £dwot aéplo (COy)

* 70 éva dTopa avBpaka Tou SITTAoU Seopol éxel uSpoyévo (=CH---) apou pe ofeidwon
£dwae BIKapBouriko ofl (to BY  [0,5 pov.] :

MiBavdg cuvtakTikdg TUTTOC THE X: _ CH2=CH(’3HCHZCOOH ] CH2=CHCH2'€I_1HCQOH

CH3 CH3
[1,5 pov.]
B. [25 pov.]
() W CH,CH=CCH.COOH (1 6hnog)
CH;
CHs CHs CHs CH;COOH
(") TN Y
It =— =
\ /N
H CH,COOH H  CHs
Y. [3 pov.)]
HOOCCHCH,COOH 0 HOCH;CHCH,CH;OH —"—:]i:_> CH=CCH=CH,
o 1 @,
CHs “CH; CHs
OO, GH;COCHO {1y &N mropeia)

SN | 7 Yo ) —



